

УДАРНИК СЛАНЦА

Орган Комитета ВКП(б) и Рудкома Гдовского сланцевого комбината

№ 122 (488)

Суббота, 17 декабря 1938 г.

Год изд. 6-й

ПОГИБ ВЕЛИКИЙ ЛЕТЧИК, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ ЧКАЛОВ

Правительственное сообщение

Правительство Союза ССР с глубоким прискорбием извещает о гибели великого летчика нашего времени Героя Советского Союза тов. Валерия Павловича ЧКАЛОВА при испытании нового самолета 15 декабря сего года.

Соболезнование Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б)

СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) выражают семье товарища Валерия Павловича Чкалова свое соболезнование в связи с гибелью Героя Советского Союза тов. Чкалова.

* * *

Правительство Союза ССР постановило:

- 1) Организовать Правительственную Комиссию по похоронам тов. Чкалова в составе гг. Булганина (председатель), Щербакова, Локтионова, Громова, Байдукова и Белякова.
- 2) Похороны тов. Чкалова принять на счет государства.
- 3) Похоронить тов. Чкалова на Красной площади у Кремлевской стены.
- 4) Назначить персональную пенсию семье т. Чкалова.

Великая скорьб народа

Преждевременная смерть вырвала из славной семьи советских соколов великого летчика, любимца народа — Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова.

Эту тяжелую весть советский народ встретил с глубокой печалью. Бойцы, командиры и политработники Киевского Особого военного округа, разделяя великую скорьб народа, заявляют, что следуя боевым традициям славного сокола советской авиации, они готовы по первому зову партии, правительства и великого Сталина разгромить врагов нашей родины.

Поздно ночью радио принесло страшную весть о гибели Валерия Павловича и на родину великого летчика. Рабочие, служащие, интеллигенция и школьники рабочего поселка близ города Горького особенно остро восприняли боль тяжелой утраты. Ведь всего две недели назад Валерий Павлович был в гостях у земляков, вел с ними душевные беседы, учил их мужеству и любви к родине.

„Вместе со всей страной, — пишут земляки Валерия

Павловича, — мы глубоко потрясены этой огромной утратой. И скорьба, все же хотим сказать о славном сталинском соколе горячими горьковскими словами:

„Пускай ты умер!... Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером...“

На предприятиях, в колхозах Горьковской области состоялись многолюдные траурные собрания.

В лице Валерия Павловича советские летчики потеряли человека неиссякаемой энергии, верного друга, замечательного товарища. От имени всех летчиков страны, Герой Советского Союза тов. Мазурук над гробом мужественного пилота дал клятву быть всегда такими же мужественными, бесстрашными, прямыми и честными, заботливыми и чуткими, каким был Валерий Павлович.

Народы Советского союза никогда не забудут огромных заслуг великого летчика перед родиной. Память о бесстрашном сталинском соколе в сердцах трудящихся будет жить вечно.

Великий летчик нашего времени

Нежданная смерть вырвала из рядов советских летчиков Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова, выдающегося пилота, бесстрашного покорителя воздушных пространств, пионера новых трасс, мастера мирового класса, замечательного человека и гражданина.

Шел суровый 1919 год. Железное кольцо блокады со всех сторон сжимало молодую советскую республику. Лучшие сыны народа уходили на фронт гражданской войны защищать победы Великого Октября, сражаться за новую, лучшую и счастливую жизнь. И тогда-то юный 15-летний Чкалов вступил добровольцем в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В 4 авиапарке в Канавине Чкалов получил первую авиационную специальность — мастера по ремонту самолетов. В те годы все его думы захватила мечта научиться летать, стать пилотом. Скоро эта мечта юноши претворилась в действительность. Командование авиапарка, видя хорошую работу тов. Чкалова, решило направить его на учебу. В августе 1921 года он был принят в Егорьевскую школу летчиков.

По окончании Егорьевской школы тов. Чкалов был зачислен в 1923 году в Московскую школу высшего пилотажа по классу истребителей. Окончив ее, он перешел в военно-воздушные силы РККА и работал военным летчиком с 1924 по 1932 год.

Бесстрашного летчика влекла к себе каждая новая машина. Безграничное мужество, помноженное на любовь к технике, определило дальнейший путь Чкалова: перейдя в научно-испытательный институт военно-воздушных сил РККА, он стал летчиком-испытателем. Позже он начал работать на заводе им. Менжинского. Валерий Павлович изучил и облетал десятки машин различных конструкций. Во время своих испытательных полетов тов. Чкалов ни разу не пользовался парашютом. По его собственным словам,

он „уважал их, но обходился без них“. 2 мая 1935 года на Центральном аэродроме имени Фрунзе Нарком Обороны товарищ К. Е. Ворошилов представил бесстрашного пилота товарищу Сталину. Расспрашивая летчика о его работе, внимательно выслушивая его ответы, товарищ Сталин спросил, почему Чкалов не пользуется парашютом, а старается спасти машину. Валерий Павлович ответил, что он летает на опытных, очень ценных машинах, губить которые жалко. Именно поэтому он старается спасти машину, а уже вместе с ней и себя.

— Ваша жизнь, — сказал летчику товарищ Сталин, — дороже нам любой машины. Надо обязательно пользоваться парашютом, если есть в этом нужда. Несколько дней спустя — 5 мая 1935 года — правительство наградило т. Чкалова за неоднократно проявленную исключительную смелость и мужество при испытании новых конструкций самолетов орденом Ленина.

Целый год после этой памятной встречи тов. Чкалов упорно работал по испытанию новых самолетов, попутно готовясь к дальнейшему беспосадочному перелету. Он и его товарищи мечтали совершить гигантский прыжок через Северный полюс из Москвы в США. В первых числах июня 1936 г. славный экипаж беседовал с товарищем Сталиным, изложил ему весь план полета, получил подробные и точные указания, куда лететь.

В ответ на просьбу летчиков разрешить им полет к Северному полюсу товарищ Сталин сказал:

— Зачем лететь обязательно на Северный полюс? Летчикам все кажется не страшным — рисковать привыкли. Зачем рисковать без надобности?..

Товарищ Сталин разъяснил тогда летчикам, что условия полета у Северного полюса мало изучены, что их надо хорошо и подробно изучить и лететь уже наверняка. Товарищ Сталин сам указал героиче-

скому экипажу маршрут для полета: Москва — Петропавловск-на-Камчатке.

За осуществление этого беспосадочного дальнего перелета в исключительно трудных условиях Арктики и неизученных районов крайнего севера правительство присвоило командиру самолета Валерию Павловичу Чкалову и его отважным спутникам товарищам Байдукову и Белякову звание Героя Советского Союза, наградило их орденом Ленина.

Валерий Павлович Чкалов всегда активно участвовал в политической жизни. В декабре 1936 года решением ЦК ВКП(б) он был принят в ряды великой партии Ленина — Сталина.

Чкалов вместе со своими товарищами лелеял мечту совершить беспосадочный перелет из Москвы через Северный полюс в Соединенные Штаты Америки, готовился к нему тщательно и серьезно. Снова, как и перед первым перелетом, товарищ Чкалов был принят товарищем Сталиным. Товарищи Сталин и Молотов подробно интересовались материальной частью, расспрашивали о мельчайших деталях перелета.

Утром 18 июня 1937 года одномоторный самолет, неся на своем фюзеляже гордую надпись: „Сталинский маршрут“ стартовал и лег курсом на север.

Этим перелетом была вписана славная страница в историю побед сталинской авиации. Советские летчики проложили новую воздушную трассу из Европы в США через Северный полюс.

Бесстрашный и скромный Валерий Павлович Чкалов был готов к новым дерзаниям во славу своей великой Родины, готовился к новым дальним перелетам. Замечательный человек, достойный сын советского народа, он пользовался горячей любовью трудящихся. Год назад избиратели Горьковского избирательного округа по выборам в Совет Национальностей избрали т. Чкалова своим депутатом в Верховный Совет СССР.

Не прислушиваются к сигналам, либеральничают с дезорганизаторами производства

23 ноября с. г. в газете „Ударник сланца“ была помещена статья „О состоянии трудовой дисциплины на шахте имени С. М. Кирова“. В ней освещалась неприглядная картина существующая на шахте с трудовой дисциплиной. Массовые прогулы, грубые нарушения трудовой дисциплины, выгораживание и выдача различных справок прогульщикам со стороны начальников участков—процветали на шахте, срывали выполнение программы.

Профсоюзная и партийная организации шахты знали о существующем положении, но смотрели на это сквозь пальцы. Ни одного раза шахтком не разбирали вопроса о борьбе с прогульщиками и дезорганизаторами производства, об укреплении трудовой дисциплины. Парторганизация так же примиренчески смотрит на это дело.

Со дня выпуска указываемого номера газеты прошло уже две с половиной декады.

Но на шахте даже не подумали обсудить эту статью, принять меры к устранению указанных недостатков и объявить борьбу прогульщикам, лодырям и дезорганизаторам производства.

О том, что борьба с прогульщиками отсутствует, что общественное мнение не вовлечено в эту борьбу говорят очень красочно следующие показатели: с 15 по 30 ноября на шахте прогулов было 155, а за первую декаду декабря—49. Сотни тонн сланца шахта недодала стране.

Нужно объявить решительную борьбу всем тем, кто срывает работу стахановцев и честных рабочих.

Партийная организация, шахтком и администрация шахты не должны хладнокровно взирать на прогульщиков. Чем скорее на шахте покончат с нетерпимым либеральным отношением к прогульщикам и дезорганизаторам производства тем будет лучше для шахты.

В парткабинете харьковского тракторного завода имени Серго Орджоникидзе



На снимке: Инженер-пропагандист завода Н. В. Гончар за изучением истории ВКП(б).

Фото Хейфеца (Прессклише).

В школе срывается учеба

На руднике № 2 давно говорили об организации школы среднего образования молодежи. Комсомольская организация вынесла специальное постановление. Школу решили организовать. Собрали заявления желающих учиться, укомплектовали группы, составили расписание занятий. Слушатели приступили к занятиям. Как будто бы все хорошо. Но подготовка к занятиям проведена явно плохо. Расписания занятий начали срываться с первого же дня. Педагоги между собой договариваются о замене друг друга, а затем не являются. В результате учеба срывается. 27 ноября в 7 группе слушатели ожидали педагогов по химии и естествознанию 2 часа. Не до-

ждавшись их, они вынуждены были уйти домой и это не единственный случай.

Директор школы т. Шапошникова фактически только числится директором. За все время она один раз была в школе и после этого никто из учащихся ее не видал. Тов. Шапошникова не интересуется работой школы и никаких мер к устранению безобразий не принимает.

Необходимо отметить и роль комсомольской организации. Решение вынесли, а проверить как занимаются комсомольцы и как их учат, забыли.

Нужно срочно упорядочить работу в школе и не тратить зря государственные средства.

Беликин.

О курсах мастеров соцтруда на втором руднике

18 декабря на втором руднике состоялось собрание слушателей курсов мастеров соцтруда. Доклад о состоянии работы курсов сделал зав. курсами т. Шишанов П. М. Из доклада т. Шишанова было видно, что курсы работают скверно. Дисциплина на курсах слаба, большой отсев слушателей, опаздывание и прогулы вошли в систему. Эти факты должны были бы заставить задуматься в первую очередь зав. курсами т. Шишанова. Но он, как видно, сам себя не обвиняет в создавшемся тяжелом положении на курсах.

В своей статье в газету „Ударник сланца“ т. Шишанов описывает причины плохой работы: во-первых — не правильное укомплектование курсов. В одной группе занимаются

слушатели с различным общеобразовательным уровнем; во вторых—работа на курсах пущена на самотек, за них никто не отвечает и работу не проверяет; в-третьих—бытовое обслуживание курсантов (подвозка дров, ремонт квартир и т. д.) плохое; в четвертых—учебных пособий, литературы, чертежной бумаги очень и очень недостаточно.

Дальше т. Шишанов жалуется на то, что сами курсанты прогуливают занятия, не имея никаких уважительных причин. Такое положение наносит большой вред учебе, комбинату и государству, ибо расходуются государственные средства.

Придется согласиться с совершенно правильным выводом сделанным т. Шишановым, что государствен-

ные средства тратить без пользы—преступление. В первую очередь виновник такого положения сам зав. курсами т. Шишанов. Он отвечает за работу курсов, получает за это государственные средства. Спрашивается — долго ли т. Шишанов будет получать за безделье государственные средства? Когда он наладит работу курсов?

Нельзя обходить молчанием и партийную, профсоюзную организацию и администрацию второго рудника. Они не занимаются вопросами организации работы курсов, отдали курсы целиком и полностью на откуп заву, сняв с себя ответственность за учебу своих кадров, не помогают в работе курсов и не проверяют ее.

Н. Солодов.



В парткабинете киевского Краснознаменного завода На снимке: Заведующая парткабинетом Е. С. Азарова консультирует пропагандистов по истории ВКП(б). Фото В. Шмулевича. (Прессклише).

Всесоюзная перепись населения 1939 года

4. Какие вопросы будут в переписном листе и как на них надо отвечать

В переписном листе содержится 16 вопросов. Несмотря на простоту и ясность вопросов, необходимо широкое разъяснение их всему населению для того, чтобы избежать случаев неправильного толкования их и неточных и неверных ответов.

Сведения обо всех, за исключением тяжело больных, временно отсутствующих и детей, должны быть получены путем личного опроса, без предъявления каких бы то ни было документов (паспортов, справок и т. д.).

На переписном листе, прежде всего, будут записаны фамилия, имя и отчество каждого опрашиваемого. Это нужно для того, чтобы точнее учесть население и иметь возможность, в случае необходимости, проверить правиль-

ность записей при контрольном обходе, который будет производить инструктор-контролер после переписи. Фамилия, имя и отчество каждого лица записываются полностью, без всяких сокращений. Для новорожденных детей, еще не имеющих имени, записывается только фамилия и отчество. Затем начинаются самые вопросы переписного листа.

1-й вопрос: Отношение к главе семьи (жена, сын, мать, сестра, племянник и т. п.)

При переписи населения 1937 г. этого вопроса не было. Сейчас он включен в переписной лист для того, чтобы обеспечить наиболее полный учет всего населения по каждой семье и чтобы получить сведения о количестве семей, о их размерах, о числе одиноких и т. п. Никакого отноше-

ния к делам налоговым заготовительным, жилищным этот вопрос не имеет.

Главой семьи считается тот, кто дает главные средства к существованию. Это будет не обязательно самый старший человек в семье или мужчина. Главой семьи может быть записан и сын, живущий с родителями, или мать, воспитывающая детей. Определение того, кто должен быть записан главой семьи, делают сами члены семьи, и счетчик должен записать того человека, которого ему укажут.

Все остальные члены семьи записываются по их родственному отношению к человеку, записанному главой семьи. Для одиноких, не имеющих семьи, делается отметка „одиночка“, а для тех лиц, которые имеют семью живущую в другом месте ответ на первый вопрос будет прочеркнут. Единообразное соблюдение этого правила

имеет большое значение при подсчете результатов переписи.

2-й вопрос: Постоянно или временно живет здесь?

3-й вопрос: Для временно проживающих указать:

а) место постоянного жительства;

б) сколько времени отсутствует из места постоянного жительства.

4-й вопрос: Для постоянно здесь проживающего, но временно отсутствующего, отметить „временно отсутствует“ и указать, сколько времени отсутствует.

Этих вопросов при переписи 1937 г. не было. Сейчас же программой переписи предусмотрено разделение населения при подсчете итогов на наличное и постоянное.

Наличным населением считаются лица, которые провели ночь с 16 на 17 января в данном помещении, включая и временно проживающих, а также все живущие в нем, но находившиеся в это время в другом месте на терри-

тории того же городского, поселкового или сельского совета. К наличному же населению будут отнесены и те граждане, которые в ночь с 16 на 17 января находились на работе, хотя бы и за пределами территории своего совета, или выбывшие в такие места, где они не могли быть переписаны (в извоз, на мельницу, в театр, в гости и т. д.)

При переписи населения 1937 г., когда учитывалось только наличное население, враги народа, орудовавшие в ЦУНХУ, совершенно искажали этот вопрос. Они распорядились исключить из числа наличного населения и вычеркивать из переписных листов тех граждан, которые заведомо нигде не могли пройти переписи, и этим самым искажали результаты переписи.

Для учета наличного населения также очень важно, чтобы не были пропущены при переписи лица, проживающие временно. Отметка о временном прожи-

ПРОЩАНИЕ С ВЕЛИКИМ ЛЕТЧИКОМ

Скорбная весть облетела столицу: „Чкалов погиб“. Эти два слова наполнили сердца миллионов людей жгучей болью.

К 11 часам, когда открылся доступ в зал, у Дома союзов уже стояли длинные вереницы людей, пришедших на последнее прощание с великим летчиком.

Народ в безмолвной скорби прощается со своим любимцем.

Гроб с телом В. П. Чкалова покоится на возвышении в центре зала. Два человеческих потока медленно двигаются, храня строгое молчание. У гроба непрерывно растет гора живых цветов. Вносят все новые и новые венки. На одном из венков надпись: „Славному соколу нашей родины, Герою Советского Союза Валерию Павловичу Чкалову от К. Е. Ворошилова“.

Весь день у гроба находится почетный воинский караул. Вместе с бойцами и командирами траурную вахту несут друзья покойного и посланцы трудящихся столицы. В почет-

ном карауле прославленные летчики — товарищи Валерия Павловича по профессии, депутаты Верховного Совета СССР — товарищи Чкалова по государственной деятельности. Здесь ученые, стахановцы, мастера искусств, будущие летчики — питомцы погибшего пилота.

В течение дня в почетном карауле стояли тт. Мануйльский, Шкирятов, Ярославский, Бадаев, Шверник, Буденный.

Зал наполняют звуки траурной мелодии. С обнаженными головами у гроба проходят рабочие, служащие, студенты, школьники, советские интеллигенты, домашние хозяйки — люди самых различных профессий. Каждый из них взирается в родное и знакомое лицо, унося в памяти и сердце своем дорогой облик народного героя.

Чкалов! Это имя будет жить в сердцах миллионов, олицетворяя мужество и героизм пламенного советского патриота, беспрдельно преданного своей родине и великому Сталину. (ТАСС).

ЛЕТЧИК-БОГАТЫРЬ

Вся советская страна с глубокой скорбью услышит печальную весть о большой невозвратимой потере. На посту геройски погиб депутат Верховного Совета СССР, Герой Советского Союза, комбриг Валерий Павлович Чкалов. Ушел от нас первоклассный сталинский летчик-богатырь.

Каждому гражданину нашей великой Родины памятно его чудесные перелеты, изумлявшие весь мир своей смелостью, отвагой, героизмом.

Жизнь и работа Валерия Чкалова тесно связаны с именем товарища Сталина. Товарищ Сталин показал ему на карте маршрут от Москвы к берегам Охотского моря. Товарищ Сталин интересовался каждой мелочью его полета через Северный полюс в Америку, заботливо, по-отечески напутствовал его в далекий путь.

Прощай, дорогой товарищ! Твои полеты золотыми буквами будут вписаны в историю замечательных человеческих достижений!

В. С. МОЛОКОВ.
Герой Советского Союза.

ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВАРИЩА ЧКАЛОВА В. П.

Доступ в колонный зал Дома союзов для прощания с покойным товарищем ЧКАЛОВЫМ В. П. открыт до 23 часов 17 декабря.

Кремация тела тов. ЧКАЛОВА В. П. состоится в ночь на 18 декабря.

Урна с прахом товарища ЧКАЛОВА В. П. после кремации будет установлена там же, в колонном зале Дома союзов, и доступ в колонный зал будет открыт с 7 часов утра до 13 часов 30 минут 18 декабря. В 13 часов 30 минут доступ к урне будет прекращен.

Похороны товарища ЧКАЛОВА В. П. состоятся на Красной площади 18 декабря в 15 часов. Вынос урны из Дома союзов в 14 часов 30 минут.

Рождение первого самолета

35 лет тому назад в Америке, в небольшом рыбацком поселке Кити Хоук, расположенном на побережье Атлантического океана, произошло событие, которому суждено было сыграть историческую роль в жизни всех стран мира. В этот день два молодых американца Вильбур и Орвиль Райт впервые поднялись в воздух на летательном аппарате с мотором. Машина недолго пробыла в воздухе — всего только 59 секунд. Расстояние, которое пролетел первый в мире аэроплан, было тоже невелико — всего только 260 метров. Но значение этого полета было исключительным. День 17 декабря 1903 года может считаться днем рождения первого самолета.

Спустя шесть лет мне удалось самому совершить полет на одном из первых аппаратов братьев Райт. Что это был за самолет? Два больших крыла — нижнее немного выступающее вперед. На это крыло сели я и авиатор. Поги были свободно свешены вниз. Рядом, тут же на плоскости, находился мотор с бензиновым баком. Сзади вертелся два пропеллера. Между ними помещалась рукоятка с тросом, тянувшимся к тому месту, где сидел авиатор. У него в руках были еще две таких же рукоятки, которыми он попеременно двигал. Мы поднялись не сразу с земли. Аппарат стоял на тележке, передвигавшейся по длинному деревянному рельсу. Когда тележка, развив скорость, подошла к концу рельса, аппарат оторвался и взмыл вверх...

Я знал, как создавался этот аппарат, сколько трудов, сколько нечеловеческих усилий пришлось употребить двум молодым изобретателям, сколько унижений и материальных лишений выпало на их долю, пока им удалось осуществить свою заветную мечту. Десятки и сотни людей пытались до братьев Райт раскрыть тайну завоевания воздуха. Придумывались всякие летательные аппараты в виде крыльев, которые человек привязывал себе на спину и к обеим рукам. Распластав их, человек кидался с высоты вниз. Редко такому смельчаку удавалось хотя бы несколько секунд продержаться в

воздухе и затем благополучно слухнуться на землю. Делались попытки летать на аппаратах тяжелее воздуха с паровым двигателем. Чаще всего эти опыты кончались смертью или тяжелым увечьем изобретателей.

И вот на арену выступили братья Райт. До этого они мирно работали в своей маленькой велосипедной мастерской, в глухом американском городке Дэйтон. Это были два скромных, трудолюбивых молодых человека. Сколько бессонных ночей провели Вильбур и Орвиль, изучая сотни книг и журналов! Молодые люди придумывали и мастерили модели всевозможных планеров и запускали их в воздух. Так продолжалось четыре года. За это время был изготовлен первый планер. Его испытание прошло блестяще. Планер поднялся на привязи в воздух. На крыле находился Вильбур Райт. Еще 3 года напряженной работы и неимоверных лишений. Наконец создан первый самолет с мотором. Испытания его увенчались полным успехом. Понадобилось еще несколько лет, чтобы историческое изобретение бр. Райт получило признание. У них с этого времени нашлось множество подражателей. Появились новые образцы самолетов. Мировая авиация зажила полнокровной жизнью.

В 1912 году старший из братьев — Вильбур Райт умер. Оставшись один, Орвиль Райт продолжал исследовательскую работу. Он жил и по сей день и попрежнему проживает в провинциальном городке США — Дэйтоне.

Судьба первых русских авиаторов, которые в тоже время были и первыми конструкторами, во многом походила на судьбу бр. Райт. Они испытали много мытарств и лишений на своем пути.

С победой Октября открылись небывалые просторы для творчества советских авиаторов. СССР превратился в могучую авиационную державу. Советская авиация стала самой передовой в мире.

Заслуженный пилот Советского Союза орденосец
Б. И. РОССИНСКИЙ.

ЧЕЛОВЕЧЕСТВО БУДЕТ ПОМНИТЬ О ВЕЛИКОМ ГЕРОЕ

Нет Валерия Павловича... Он разбился... Погиб чудесный летчик, человек, товарищ. Трудно примириться с этой мыслью. Трудно говорить о Чкалове, как о мертвом.

Товарищ Чкалов мечтал совершить кругосветный перелет. И все мы были уверены, что если Чкалов взялся за этот перелет, то

он будет совершен. Мы, летчики, мечту товарища Чкалова осуществим.

Пройдут года. Прогресс авиации оставит далеко позади достижения наших дней, но о победах летчика Чкалова всегда будет помнить все культурное человечество.

М. В. ВОДОПЬАНОВ,
Герой Советского Союза.

ваши будет делаться для тех лиц, которые обычно живут в другом месте, а там, где их застала перепись, живут менее шести месяцев (прибыли в командировку, в отпуск, в гости, на временную, сезонную работу и т. п.). Если же человек не имеет другого, постоянного места жительства, то он переписывается как постоянно проживающий, хотя бы он проживал в данном месте и менее шести месяцев. Учащиеся, живущие по месту учебы, переписываются там как постоянно проживающие.

Отметка о временном или постоянном проживании делается в переписном листе независимо от характера прописки населения по домовым книгам. Может случиться так, что человек, прописанный в качестве временного жильца, в переписи будет учтен как постоянное население, так как в другом месте он не имеет жилья. Однако, эта отметка никак не связана с вопросом о праве на жилищную площадь, и человек, запи-

санный при переписи как постоянно проживающий, вовсе не приобретает каких-либо новых прав в этом отношении.

Временно отсутствующими считаются лица, обычно проживающие здесь, но временно, не более как шесть месяцев назад, выехавшие на временную или сезонную работу, в командировку и т. п. Дома у себя они считаются постоянным населением, но временно отсутствующим, а по месту своего пребывания они будут записаны как наличное, но временно проживающее население.

Для того чтобы человек, переписанный как временно проживающий, не был учтен дважды в качестве наличного при возвращении его домой (например после командировки), каждому временно проживающему будет выдана на руки справка о прохождении переписи, которую нужно хранить до 15 февраля и предъявить при встрече со счетчиком у себя дома.

Если счетчику этим ли-

цом будет предъявлена справка, он не будет переписываться как наличного, а переписет его, как постоянного, но временно отсутствующего. Если же такой справки у него не будет, то счетчик обязан будет составить на него контрольный бланк, по которому затем будет установлено, проходил ли этот гражданин перепись в месте его пребывания в ночь с 16 на 17 января или нет. Если выяснится, что этот человек был все-таки переписан, то контрольный бланк будет уничтожен. Если же окажется, что он не был переписан, то сведения из контрольного бланка будут перенесены в переписной лист.

Все эти мероприятия преследуют единственную цель — не пропустить при переписи ни единого человека.

Во время переписи каждый человек будет учтен как наличное население и как постоянное. Но это не значит, что количество населения будет увеличено вдвое, ибо в каждую из

этих категорий (наличного или постоянного населения) человек попадет только один раз.

Так, например, если Иванов был в момент переписи дома, то он на одном и том же переписном листе будет учтен и как наличный и как постоянный житель.

Если Петров, постоянно проживающий в Москве, в момент переписи находился в командировке в Туле, то в Москве он будет учтен как постоянное население, с отметкой о временном отсутствии, а в Туле — как наличное, с отметкой о временном проживании.

Больные, находящиеся на излечении в больницах и санаториях, лица, отдыхающие в домах отдыха, находящиеся в родильных домах, переписываются в этих учреждениях как временно проживающие, а дома — как временно отсутствующие (за исключением больных хронических, постоянно проживающих в больнице).

Лица, переехавшие в другое место на постоянное

жительство, находящиеся в рядах Красной Армии и Военно-Морского Флота, учащиеся, живущие по месту учебы, хотя бы все они находились там и менее шести месяцев, в переписные листы по месту своего прежнего жительства вовсе не вносятся. Также не вносятся в переписные листы по месту своего прежнего жительства и те лица, которые были оттуда более чем шесть месяцев назад, т. е. ранее 17 июля 1933 г., хотя бы о них было заявлено, что они были временно. Лица, находящиеся в местах заключения, переписываются по месту их нахождения.

Разделение населения на наличное и постоянное имеет очень большое народнохозяйственное значение. Данные о числе наличного населения нужны, например, для расчетов по выборам в советы депутатов трудящихся, так как каждый гражданин, достигший

(Окончание 4 разд. см. на 4-й стр.)

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Германские фашисты готовят захват Клайпеды

Как известно, германские фашисты в последнее время ведут усиленную кампанию за присоединение к Германии Клайпедской (Мемельской) области Литвы. Предлогом для этой кампании служит тот факт, что 43 процента населения Клайпеды составляют немцы, которые якобы находятся в положении угнетенных. Под видом „освобождения“ клайпедских немцев германские фашисты собираются захватить Клайпеду точно так же, как они захватили Австрию.

11 декабря состоялись выборы в клайпедский сеймик (парламент). Клайпедские гитлеровцы, действуя по указке Гитлера, исполь-

зовали выборы в сеймик для того, чтобы путем шантажа и террора обеспечить в сеймике фашистское большинство. Во время выборов фашистские штурмовики избивали литовцев, угрозами заставляли избирателей голосовать за списки гитлеровцев.

Английская печать считает, что захват Клайпеды германскими фашистами произойдет через несколько недель, а может быть даже и через несколько дней.

Для подкрепления своей угрозы Литве Германия приготовила вблизи литовской границы две дивизии с пулеметами и танками.

(ТАСС)



ГЕРМАНИЯ ПОЛЬШЕ: — Пользуйся соседка, жирнее станешь, а я все равно скушаю тебя. Рисунок В. Анфилова. (Прессклише).

Отклики иностранной печати на гибель товарища Чкалова

Английские и французские газеты публикуют сообщения о трагической гибели товарища Чкалова.

Газеты напоминают о героическом перелете, совершенном товарищем Чкаловым в 1937 году из Москвы в Америку через Северный полюс.

Английская „Дейли Телеграф Энд Морнинг Пост“ подчеркивает, что товарищ Чкалов „был исключительно отважным пилотом“.

Французская „Се Суар“ пишет: „Чкалов погиб в расцвете сил, и его оплакивает авиация всего мира“. Газета отмечает, что правительство СССР решило похоронить товарища Чкалова на Красной площади у кремлевской стены.

(ТАСС)

Проверка работы отсутствует

Интересные порядки в комбытотделе. Работает или нет человек, раз ему положена зарплата значит ее и нужно выплачивать, и никаких разговоров на эту тему не может быть. Этот порядок зав. комбытотделом т. Страшко, как видно, изменять не хочет.

В должности коменданта Центрального поселка работает т. Полянский. Он не видит, что делается у него на поселке, проходит равнодушно мимо всех безобразий.

В домах окна разбиты, в коридорах двери сорваны с петель, без стекол, поломаны. Плиты и печи дымят, тепло не держится, помойные ямы не чистятся и ряд ям поломаны, во

круг них метров на 10 грязь, помой. Это приводит к антисанитарии, а в дальнейшем может привести и к заболеваниям.

В кипятилке окна выбиты котлы не закрыты. Отдельные лица берут воду прямо с котла. Были случаи когда в котлах находили окурки. Кипятильницы уже не раз заявляли т. Полянскому об этих безобразиях, но он до сих пор мер не принял. Чем занимается Полянский не известно.

Удивительно, за что платят деньги горе-коменданту Полянскому. Проверяет ли т. Страшко, работу Полянского прежде чем выплатить ему зарплату.

В—а

КТО ВИНОВЕН В ЗАДЕРЖКЕ ЗАРПЛАТЫ?

У нас, в транспортном отделе, второй месяц как не выплачивают рабочим зарплату. 11 декабря контролера от рабочих авансовые чеки, говоря, что деньги выписанные на выплату аванса, будут выплачены вместе сполучкой. Но срок выдачи получки не указан и неизвестно когда он будет.

Неурядица с выплатой

зарплаты ведет к расширению дисциплины и прогулам и, тем самым, отражается на выполнении производственной программы.

Кто виновен в задержке зарплат должен будет сказать т. Кураксин, приняв соответствующие меры к неповторению подобных случаев.

Никандров В.

Совещание парторгов, профоргов и комсоргов

18 декабря в 12 часов дня в помещении парткома состоится совещание парторгов, профоргов и комсоргов по обсуждению передовой „Правды“ от 13 декабря, под заголовком „Авангардная роль коммунистов на про-

изводстве“ и статьи Стахановца автозавода имени Сталина т. Максимова и т. Нифонтова — „Поощрять честных работников, крепче бороться с прогульщиками и летунами“.

ПАРТКОМ.

В английской колонии



— Не кажется ли Вам, сэр, что скоро для „угнетенных немцев“ территории Европы будет не достаточно? Рисунок Ю. Дмитриева и Г. Вальк. (Прессклише).

ЗАКОН О ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПОЛНОМОЧИЯХ ЧЕХОСЛОВАЦКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

ПРАГА, 15 декабря. Чехословацкая палата депутатов большинством 148 голосов против 16 (коммунисты, а также ряд депутатов, отказавшихся вступить в партию „национального единства“) приняла закон о предоставлении чрезвычайных полномочий правительству. Закон передан на утверждение сената. Против правительственной декларации и утверждения закона выступили депутаты Запотоцкий (председатель коммунистической фракции парламента), Шварц (правый-беспартийный), Рашии (бывший член руководства партии „Народни с'едноцени“, отказавшийся вступить в партию Берана). Они резко критиковали внешнюю и внутреннюю политику правительства Берана.

Всесоюзная перепись населения 1939 года

4. Какие вопросы будут в переписном листе и как на них надо отвечать

Окончание 4-го раздела. Начало см. на 2 и 3 стр.

18-летнего возраста, участвует в выборах по месту своего жительства, хотя бы и временного. Эти же данные нужны для планирования торговли и общественного питания и т. д.

Сведения о численности постоянного населения нужны для планирования школьной сети, жилищного строительства и т. д.

5-й вопрос: Пол (мужской, женский).

Этот вопрос не требует дополнительных объяснений. Учет же населения по половому составу имеет существенное значение для государства. В результате переписи будет установлена численность мужчин и женщин в нашей стране.

Женщина в нашей стране—великая сила. По Сталинской Конституции, „Женщине в СССР представляются равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни.“

Возможность осуществления этих прав женщин обеспечивается предоставлением женщине равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отдых, социальное страхование и образование, государственной охраной интересов матери и ребенка, предоставлением женщине при беременности отпусков с сохранением содержания, широкой сетью родильных домов, детских яслей и садов*.

В 1936 г. в народном хозяйстве было занято 8492 тысячи женщин, или 34 процента к общему числу рабочих и служащих.

Перепись 1897 г. показала, что 80 проц. общего числа работающих женщин были батрачками, прислугами и поденщицами, т. е. выполняли самую тяжелую, низкооплачиваемую работу. В промышленности было

занято тогда только 13 проц. общего числа работающих женщин и в просвещении и здравоохранении—только 4 процента.

В 1936 г. уже 39 проц. работающих женщин было занято в социалистической промышленности, 20 проц.—в учреждениях просвещения и здравоохранения и только 2 проц. — в качестве домашних работниц. Колхозы обеспечивают женщине экономическую самостоятельность: в 1936 г. женщины-колхозницы работали 35,8 процента всего количества трудодней. Женщины активно участвуют во всех областях государственной жизни. Многие из них избраны депутатами Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных и автономных республик.

Всесоюзная перепись населения еще раз покажет советских женщин как великую силу.

Продолжение следует:

* Конституция (Основной закон) Союза Советских Социалистических Республик, статья 122

17 декабря | В ЦЕНТРАЛЬНОМ КЛУБЕ | 18 декабря

КОНЦЕРТ

ЛЕНГОСЭСТРАДЫ

17 и 18 декабря в Центральном клубе состоятся концерты силами артистов Ленгосэстрады

В ПРОГРАММЕ УЧАСТВУЮТ АРТИСТЫ:

- ВОЛЯРТИНСКИЙ—музыкальные рассказы и песни;
- МОГИЛЕВСКАЯ—пение;
- ДОНЦОВА—художественное чтение;
- ВОЛЖСКИЙ—юмор;
- ШААЛЬ и КОНРАД—балет;
- ДАВЫДОВ—гавайская гитара;
- ВЯЗНОВА—танец-серпантин;
- МАРГОЛИС—аккомпаниатор;

конферансье—ВОЛЖСКИЙ

Начало в 21 час. Цена билетов от 3 до 6 руб.

ПРОГРАММА КОНЦЕРТА НА 18 ДЕКАБРЯ НОВАЯ:

Предварительная продажа билетов в кассе клуба.

Ответственный редактор И. СЕРДЮКОВ.

УТЕРЯН пропуск на право входа на территорию шахты им. С. М. Кирова на имя Сергеева. Считать действительным.

УТЕРЯН пропуск № 355 на право входа на территорию шахты 2-го рудника на имя Васильева М. Считать действительным.

УТЕРЯН пропуск на право входа на территорию шахты им. С. М. Кирова на имя Прокопенко. Считать действительным.

УТЕРЯН пропуск на право входа на территорию шахты имени С. М. Кирова на имя Матвеева П. Считать действительным.